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INSTRUÇÕES:  
• Para resolução das questões utilize apenas caneta azul ou preta. 

• Não é permitido consulta a livros ou impressos, tabelas ou planilhas. 

• O uso de calculadora é permitido. Não é permitido utilizar nenhum outro tipo de equipamento eletrônico e de 

comunicação durante a realização dessa prova. 

• O tempo disponível para resolução dessa prova é de quatro horas. 

• Essa prova consta de 5 questões (I,II,III,IV e V) com o valor de 2,0 (dois) pontos cada. Para cada item (I,II,III, IV 

• e V) o candidato tem duas opções de questões e deve responder APENAS UMA, ou então terá a questão 

• anulada. Cada questão deverá ser respondida separadamente. 

• Ao final da prova numerar TODAS as folhas. 
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Questão I - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 
 
Questão 1. Explique a formação dos orbitais híbridos (sp3, sp2 e sp) e exemplifique demonstrando a geometria 
de moléculas contendo os átomos Be, B e C.  
 
Questão 1.  As informações sobre a estrutura atômica atual foi fruto do trabalho de milhares de cientistas 
empenhados em pesquisas sobre a estrutura da matéria. Joseph John Thomson (1856-1940), prêmio Nobel de 
física de 1906, e Robert Andrews Millikan (1868-1953), prêmio Nobel de Física de 1923, foram cientistas que 
deram grandes contribuições científicas. Explique detalhadamente as contribuições de Thomson e Millikan para a 
descoberta do elétron.   
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Questão II - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 
 
Questão 2. A tabela abaixo apresenta energias de ionização (EI) sucessivas em kJ/mol dos elementos Li, N, O, F, Na e Mg. 
Com base nos dados dessa tabela, explique qual o cátion ou ânion mais estável formado por cada um desses elementos.  
 

 1ª 2ª 3ª 4ª 5ª 6ª 7ª 8ª EI 
Li 520 7297 11.810      
N 1402 2855 4576 7473 9442 53.250 64.340  
O 1314 3388 5296 7467 10.987 13.320 71.320 84.070 
F 1680 3375 6045 8408 11.020 15.160 17.860 92.010 

Na 496 4563 6913 9541 13.350 16.600 20.133 25.666 
Mg 737 1450 7731 10.545 13.627 17.995 21.700 25.662 

 

Questão 2. Responda V para a(s) alternativa(s) verdadeira(s) ou F para a(s) alternativa(s) falsa(s).  Corrija a(s) alternativa(s) 

que considerar falsa(s).  Utilizando os conceitos de afinidade eletrônica, energia de ionização e carga nuclear dos átomos, 

justifique as alternativas, inclusive a(s) corrigida(s). 

a) (   ) O lítio pode formar com o flúor e o oxigênio os compostos Li2O e LiF.  

b) (   ) O flúor é um não metal mais reativo que o oxigênio.  

c) (   ) O lítio quando aquecido com o nitrogênio, fornece apenas o nitrato de lítio.  

d) (   ) Os sólidos iônicos CaO e KCl cristalizam no mesmo tipo de estrutura. No CaO as interações entre os íons são 

mais fortes que no KCl. 
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Questão III - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 
 
Questão 3. Considere as moléculas das substâncias abaixo: 

I. Água  
II. Dióxido de carbono 
III. Trifluoreto de boro 
IV. Metano 
V. Tetracloreto de carbono 

a) Escreva as estruturas eletrônicas desses compostos. 
b) Qual a geometria de cada uma das moléculas? 
c) Dentes essas moléculas, qual apresenta maior momento dipolar?  Por que? 
d) Qual o produto da reação de I com II? Escreva essa reação. 
 

Questão 3. Utilizando os conceitos de ligações intermoleculares, explique as diferenças entre os pontos de ebulição para os 
compostos em cada série. 

SÉRIE SUBSTÂNCIA PE (oC) SUBSTÂNCIA PE (oC) 

I 
álcool propílico 

CH3CH2CH2OH 
 

97,2 

álcool isopropílico 

(CH3)2CHOH 
82,5 

II 
metanol 

CH3OH 
65,0 

metanotiol 

CH3SH 
6,0 

III 
propanona  

CH3COCH3 
56,0 

2-metilpropano 

(CH3)2CHCH3 
-12,0 
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Questão IV - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 
 
Questão 4. Os compostos primários de enxofre, chamados sulfetados, ocorrem nas zonas mais profundas da crosta 
terrestre e apresentam elevados teores de cobre. Dentre os sulfetados mais importantes, encontra-se a calcocita (sulfeto de 
cobre I). Ribeiro, J. A. S. Balanço Mineral Brasileiro 2001.  
Disponível em: http://www.dnpm.gov.br/assets/galeriadocumento/BalancoMineral2001/cobre.pdf. Acessado em 16.11.2014. 
 

a) Quantos gramas de cobre podem ser obtidos a partir de 10,0 g desse composto. 
b) Qual o percentual de cobre nesse composto. 
c) Escreva a equação que representa a calcinação desse composto. 
d) Determine a massa de enxofre liberada durante a calcinação de 50 g desse composto. 
 

Questão 4. A reação entre uma solução aquosa de permanganato de potássio e ácido clorídrico pode ser representada pela 
equação abaixo: 

KMnO4 + HCl → KCl + MnCl2 + Cl2 + H2O 
 
Faça o balanceamento dessa reação. 
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Questão IV - (Valor: 2,0 pontos): Marque a questão que deverá ser corrigida 
 
Questão 5. Uma massa de 0,1752 g de hidróxido de amônio (NH4OH) foram dissolvidos e completados para um volume 
final de 500,00 mL com água destilada. Considerando Kb = 1,75 x 10-5. Dado a massa molar do NH4OH = 34,04 g mol-1  

a) calcule o grau de ionização da base. 
b) calcule o pH da solução. 

 
Questão 5. Considerando as reações químicas abaixo: 

I. N2O4(g)    2NO2(g)                                                    H = + 57 kJ  

II. Ni(s) + 4 CO(g)   Ni(CO)4(g)                                     H = - 161 kJ  

III. CO2(g) + 2 NH3(g)   CO(NH2)2(s) + H2O(g)         H = - 90 kJ  
 
Com base no princípio de Le Chatelier,  explique: 

a) O efeito do aumento de temperatura nas três reações. 
b)  O efeito da variação de volume nas três reações. 
c) O efeito da remoção de 2NO2(g), Ni(CO)4(g) e CO(NH2)2(s), nas reações I, II e III, respectivamente. 
d) O efeito da adição de N2O4(g), Ni(S) e NH3(g) , nas reações I, II e III, respectivamente. 
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Folha extra – utilize apenas se necessário e não destaque em hipótese nenhuma.  
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